

REDACTIUNEA,
Administrația și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
 Scrierile netranscrite nu se pri-
 mesc. — Manuscrisurile nu se
 returnează.

INSERATE
 se cer în Administrație în
 Brașov și la următoarele:

HIROURI de ANUNȚURI:
 în Viena: la N. Duker Nachf.
 Nux. Augenthaler & Emeric Les-
 ner, Heinrich Schalek, A. Op-
 pelik Nachf. Anton Oppelk.
 în Budapesta: la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iulin
 Leopold (VII. Erzsebet-korut).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
 o serie garmond pe o săptămână
 10 bani pentru o publicare.
 Publicări mai dese după tarifi-
 ca și învoială. — **RECLAME** pe
 pagină 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

(Număr de Duminecă 7).

GAZETA iese în București și în
 Albuștea de Jos în Bucovina.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 N-rii de Duminecă 2 A. pe ex-
 tra.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminecă 3 franci.
 Se primumă la toate ef-
 ectele postale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamente pentru Biserica
 Administrația, Piața nr. 30.
 Târgul Inului Nr. 30. etas în
 I. Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dușul în casă: Pe un an
 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
 luni 6 corone. — Un exemplar
 10 bani. — **ATAȘ** abonamentele
 eșt și inserțiunile sunt a se
 plăti înainte.

Nr. 37. — Anul LXVI.

Brașov, Duminecă 16 Februarie (1 Martie).

1903.

Români în America.

(a) De patru sute și atâția de ani, de când s'a descoperit noul continent al Americii, multe popoare și-au trimis peste Oceanul atlantic prisosul populației lor și au găsit acolo teren priincios pentru expansiunea lor comercială și culturală.

S'au întemeiat acolo împărății și republici pe popoarele civilizate ale bătărilor Europe au arborat în America steagurile lor naționale. Spaniolii și Portughezii, Englezii și Germanii, și în cele din urmă chiar și Rușii au trecut rând pe rând și s'au stabilit în noul continent, ducându-și acolo limba și religia, moravurile și obiceiurile, virtuțile și patimile lor.

Și s'a început acolo o nouă luptă, în tăi pentru asistență, apoi pentru îmbogățire. Pădurile virgine, neatinse de secure au fost stirpate și s'a început cultivarea pământului. S'au întemeiat fabrici și industria înfloritoare americană astăzi o întrece pe cea europeană. Cărbunii și ferul, aurul și argintul și alte minerale au fost scoase din sinul pământului și pose în circulația comercială și industrială.

Dăr America era departe și veacuri de-arândul era numai pentru popoarele acelea accesibile, cari locuind pe cotele apusene ale Europei se îndeltniciau cu comerțul pe mare. Popoarele din centrul Europei nu îndrăneau nici prin vis a se gândi să întreprindă călătorii atât de lungi și primejdioase.

Nu seiu, decât sunt de cece ani de atunci, de când un vestit cântăreț român, d. Popovici, originar din Bêrlad, a fost angajat să facă un turneu de concerte prin orașele Americii. În lunga sa călătorie pe mare mai multe țile după olaltă se întâlnia pe bordul vaporului și con-

vorbia cu un domn în limba nem-țescă.

Numai după repetite convorbiri, și numai din întâmplare, se recomandară în cele din urmă și se descoperiră că amândoi erau Români. Cel de al doilea era un inginer, fiu de preot din județul Fălciu, care era trimis de către guvernul român să facă practică în America în minele de cărbuni. Nici unul, nici altul nu se mai reintărcă, și totuși cătă bucurie și cătă înduioșare n'au simțit amândoi, când în mijlocul Oceanului, pe bordul unui vapor, cu care călătoriau deja de mai multe țile, s'au descoperit că sunt Români și s'au îmbrățșat cu dragoste românescă și s'au salutată — în dulcea limbă românescă.

Era lucru rar înainte de asta cu 10 ani, a vedea vr'un Român călătorind în America.

Adă s'a schimbat situația.

Nevoile vieții sunt mari și sarcinile cresc din țil în țil. Diferite motive de natură economică îi silesc și pe Români să întreprindă drumul acela forte lung, nu însă ca să cânte la concerte, nici să practice ingineria de mine, ci să muncescă din greu, ca să-și câștige pâinea și să fie vrednici de cei doi dolari, ce-i capătă pe țil.

Din Canada au cerut mai deunădă emigranții Români de la metropolitul din Iași, să le trimită un preot, ăr noi am publicat săptămâna aceasta o corespondență din Pittsburgh, iscălită de mai mulți Români ardeleni, cari apelază la frații lor de aici, să le trimită cătă, căci sunt lipsiți de hrana suflătescă națională și chiar în numărul de adă încă avem o corespondență, în care ni-se comunică faptul, că o sêmă de Români din Cleveland-Ohio, din căștigul lor crunt au trimis pe sêmă

bisericii din comuna lor natală suma de o sută de corone.

Două sentimente ni-se sugereză cătă. Ne gândim la emigranții noștri din America: Intăi sentimentul durerii pentru frații, pe cari sârăcia i-a împins să-și părăsescă vatra părintescă și al doilea sentimentul bucuriei, că acei frați nici în noul continent nu-și uită de limba și legea lor.

Dăr sentimentul din urmă este coplesit de cel dintăi. cătă ori căt interes ar manitasta Românii din America față cu cei rămași aici, și — presupunând, că ar trăi necontenit în condiții favorabile — ori căt sprijin le-ar da instituțiilor naționale și bisericescilor din Transilvania, un lucru nu se pôte tăgădui, anume că prin îndepărtarea lor de la vatra strămoșescă, numărul poporului nostru a scăduț, și forțele noastre au slăbit, ăr încât pentru viitor, a doua generație de sigur, nu se va mai gândi la locurile părăsite de părinții lor.

Revista politică.

Luptă mare se pörtă de cătă opoziția din dieta în contra proiectelor militare. De cincă săptămâni se debate deja asupra acestor proiecte, și seria oratorilor din opoziție nu mai are sfârșit. Pe la începutul săptămănei foile guvernului și ale agrarianilor unguri vorbeiau despre un pact, ce s'ar intenționa a-se face între guvern și opoziție, în cestiunea proiectelor. Era vorba ca guvernul să facă kossuthistilor unele concesiuni, ăr aceștia să desearmeze și să lase a-se vedea proiectele. Nu s'au adevărit însă scirile despre un astfel de compromis. Din potrivă, partidul kossuthist a declarat prin graiul unui reprezentant al său (Barabas Bela), că va continua cu cea mai mare energie lupta pentru „drep-

turile națiunii“. Hotărârea acesta s'a luat și în conferența clubului kossuthist ținută Miercuri, și decă kossuthistii nu vor bate în retragere, atunțși carul guvernului se va îngloda rău și în mare strimțore va ajunge d-l Szell cu ómenii săi de la ocărnuire.

Discursul lui Barabas, ținut în ședința de Miercuri a dietei, a făcut senzație prin asprimea cu care a vorbit el la adresa dinastiei de Habsburg și contra armatei comune și a organizației sale de adă. Răsboinic și amenințător, Barabas a acobinat dinastia dăcând, că de 400 de ani membri ei ar fi încercat să calce în picior drepturile națiunii unguresc și că tendințele dinastiei spre conțopire apasă de veacuri ca un blăstêm asupra națiunii maghiare. Barabas a vorbit cu patimă și foc contra imnului casei imperiale și a adaugat, că „regele nu și-a înțeles încă națiunea“, ba a amenințat și cu aceea, că decă lupta kossuthistilor nu va dobândi rezultate în favorul pretenșiunilor naționale maghiare, vor pune cestiunea incompatibilității coronei împăratului austriac și a coronei regelui ungar.

Nu numai în dietă, ci și afară de dietă lupta acesta a luat proporții într'adevăr seriose. S'au organizat în totă țera *meetinguri* de protestare contra proiectelor și dănic se trimit dietei petiții și adrese în cari se cere luarea proiectelor de la ordinea țilei. Astfel obstrucțiunii kossuthiste îi vine în ajutor manifestarea „publicului kossuthist“ și valorile luptei contra proiectelor devin din ce în ce mai mari, lozinea în tabăra kossuthistă fiind: „său garanții depline privitor la validitatea drepturilor naționale maghiare în armată său luptă, la înfinit contra proiectelor“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Preumblări în Bucuresci.

XXXIV.

Iubite Amice!

E mult de atunci. Era în tómnă anului 1875. Dilele de tómnă pe malul Dâmboviței sunt atât de plăcute, încât numai poetul laureat din Mircesca, Alexandru, s'a încumetat a-le descrie cu măestru lui condeit. În aceste țile poetice mi-am înțepumblările în capătala principatelor române unite.

Dómne! când mă gândesc la deosebirea între Capitala de atunci a principatelor române și între Capitala de acum a regatului român, stau în loc și mă uimesc.

În locul Bucurescilor de-atunci, care era la fel cu orașele Turciei europene, s'a reconstruit Bucurescii de acum, care cu ale apusului, atât în ceea-ce privesce clă-

direa caselor, regularea și alinierea strădelor, căt și în privința întocmirilor sociale, economice și politice.

În actualele cartiere principale ale orașului au dispărut mahalalele cu tot bagagiul de barace insalubre, cum erau bagageriele, simigiriile în care se coceau covrigi presărați cu sêminte de susaiu, plăcintăriile cu plăcintele făcute cu seu și cărnățăriile cu grătarele pentru fript cărnăți aședate în ulițe.

Tot așa s'au dus ca și când n'ar fi mai fost și *sacagii* (turcesce *saka*), cari cărau apă în butóie aședate în câte-o teleguță cu două róte și trase de câte-o mărțógă, strigând pe uliți: „hooop“!

Dintre vândătorii ambulanți pe strade n'au mai rămas decăt Oltenii cu fructe, flori, legumi, paseri domestice și alte articole alimentare de prima necesitate, pe cari le pörtă în spinare în coșuri aternate de cobilițe și cu cântarul decimal subsuórá, strigând: „hai cu mielul gras“, „uf! gras mieluțul gras! ce poftiți! de la rinichi! Său de la ficat?“

„Castraveți și dovlecei, deșteptă-te nea Matei!“

„Bobocci, tinerei nu vă îmbulziți la ei că vă dau la toți“, și el sërmanul n'are pe nimeni împrejurul lui. Boboci se numesc puii de găscă și de rațe, de la care provine dicătoarea românescă: „tómna se numără bobocci“.

Comerțul ambulant cu articole alimentare e în nouele legi comerciale Bucurescii pe-o întindere forte mare n'are decăt trei piațe: una mare și două mai mici. De aceea e forte înlesnitor pentru familiile din clasa de mijloc, cari nu dispun de servitori, de a-și pute procura din piațe articolele alimentare necesare în toate țilele.

Multe încercări s'au făcut, însă din nenorocire n'au isbutit, de a pute stabili pe acești Olteni înzestrați cu spirit comercial în orașele de Peste Milcov, unde și astăzi tot numai Jidovii sunt stăpâni pe piațele Moldovei.

Comerțul ambulant cu articole de manufactură, păgubind comerțul stabil cu firme înregistrate și cu prăvălii închiriate, e interdis, și Jidovii în mâna cărora era acest comerț, fiind lipsiți de un is-

vor de căștig fără muncă și bătea de cap, plécă la America.

Una câte una se duc și se prăpădesc, ca și câte un cântec bătrânesc, urmele rămase de regimul fanariot și de învasiunile turcesc și muscălesc.

Înființarea din partea statului a caselor de economie, creștea ajutorul, a copilului didactic, a ofșerilor în activitate, a pensionarilor și al altor funcționari publici, a înlesnit creditul prin avansuri în contul salariului și a măturat cămătăria încuibată de „Zarafii levantini“ și de jidovii turcesci și leșesci, cari sub firma: „Case de schimb“, seu „Zărăfii“, despoiau lumea.

Nu-i mai puțin adevărat, că și reducerea salariilor, cari le noi erau exagerate și scumpiau hrana, locuința și îmbrăcăminte, au înlăturat luxul, au moderat pretenșiunile și au deprins clasa funcționarilor să-și capitalizeze micile economii realizate în țile albe, pentru țile negre.

Legea meseriilor și înființarea corporațiilor și a meseriilor desvoltării mi-cei industriei și a măturat cu mătură

Opoziția face responsabil guvernul și cu privire la alte chestiuni, ce își așteaptă rezolvirea. Vor suferi proiectele pactului, dice ea, cari din cauza încăpăținării guvernului nu vor pute fi desbătute în timpul cerut, vor suferi funcționarii prin aceea, că dieta nu va fi în stare să voteze curând proiectul de lege despre regularea salariului lor. Unde rămâne apoi votarea bugetului pe 1903, căci indemnitatea, ce i-s'a votat guvernului, încetază cu finea lui Aprilie, termin până la care obstrucția kosuthistă abia va fi desarmată?

Pe când se petrec în Ungaria lucrurile acestea, parlamentul austriac a isprăvit deja cu proiectul privitor la sporirea contingentului recruților. Tocmai din considerare față cu lupta ce se poartă în dieta din Budapesta în jurul chestiunilor militare, deputații din camera vieneză au votat încă săptămâna trecută proiectul, care alaltă-eri s'a votat și în camera seniorilor austriaci. Cu ocaziunea discuțiunii, baronul *Walterskirchen* a dis, că votază proiectul numai sub condiția, decă se va păstra neatins caracterul unitar al armatei. — Conte *Schönburg* declară de asemenea, că partidul său se va împotrivi cu cea mai mare energie ori-căror tendințe îndreptate spre sguduirea unității armatei. În alte țări, dise oratorul, apărarea spiritului național extrem în armată poate să fie de folos, în monarhia noastră însă principiul acesta e păgubitor și nu se poate aplica. Ceea-ce se cere în Ungaria — adause contele — numai de dragul ideii naționale maghiare, duce spre separațiunea armatei și la renunțarea la unitatea ei. Nu vrem — continuă contele *Schönburg* — să contribuim cu 70% la armata comună, decă vor isbândi aceia, cari contribue numai cu 30%. Așteptăm, ca ministrul apărării țării să declare aci categoric, că nu se vor sgudui cu succes din nici o parte drepturile șefului suprem al armatei cu privire la conducerea unitară și la organizația armatei. Decă se va întâmpla acesta, atunci putem fi liniștiți, că armata noastră comună, pentru care aducem sacrificii așa de mari, va fi condusă spre apărarea monarhiei, conform vechiului său spirit și a tradițiilor sale. — În spiritul acesta a vorbit baronul *Chlumetzky* și contele *Harra*. Ministrul apărării, contele *Wellersheimb* a declarat, că guvernul e

consciu de datorința lui intru a susține principiul legal, în sensul căruia toate dispozițiunile privitoare la conducerea, comandamentul și organizarea armatei este un drept exclusiv al Maj. Sale (Aprobări). Sunt în poziție — adăuse ministrul — de a repeta declarația, că voința prea înaltă este, ca nu numai în formă, ci și în fond armata să rămână pe deplin comună.

Declarația ministrului fu primită cu aplause și aprobări, — și proiectul s'a votat și în a doua și în a treia cetire.

Arătăm mai jos conținutul planului de reforme pentru Macedonia, elaborat de guvernele din Viena și Petersburg, prezentate Sultanului, sprijinite și aprobate de toate puterile semnatare ale tractatului de Berlin și primite de guvernul turcesc. Se speră, că prin introducerea acestor reforme populațiunile nemulțumite ale provinciilor turcesci la care se referă ele, se vor liniști, și astfel se va pute evita izbucnirea de turburări sângerose în Peninsula balcanică. Atât Rusia, cât și Austro-Ungaria și celelalte state cred, că prin acesta se va satisface în cât-va dorințelor creștinilor și ordinea și pacea vor domni erăși în orientul european.

E curios însă, că abia a sosit la Constantinopol memoriul ruso-austriac în privința reformelor, și etă că din diferite părți sosesc sciri neliniștitoare cu privire la atitudinea Turciei și a statelor balcanice interesate de aproape față cu cestiunea macedoneană. Marile diare germane primesc din Constantinopol scirea, că cu toate desmintirile oficiose, Turcia se pragătesce de război. Valii provinciilor au primit ordinul, ca să încasseze toți banii ce se pot încassa și să-i trimită fondului de război. S'au adunat până acum cinci milioane piastru. Guvernul turcesc organizează două regimente de cavalerie ușoară din seminițele semibarbare, cu menirea de a fi la dispoziția trupelor celorlalte. El trimite necontentit trupe la granița de miadă-nopțe.

Ceea-ce face Turcia, face și Bulgaria, unde lumea e convinsă, că un războiu este inevitabil. Bulgaria își sporesce cordonul de la granița și diarele bulgăresci ațită diabolic spiritele, propovăduind războiul și răscola.

Unele foi afirmă, că și în armata monarhiei noastre s'ar face pregătiri pentru eventuale evenimente în Bal-

cani. O telegramă din Fiume anunță, că o parte din flota austro-ungară de războiu a primit ordinul să plece la Pola. Aici vasele de războiu vor fi provădate cu telegraf sistem-Marcconi. La mijlocul lui Martie va merge la Salonic, ca dimpreună cu flota de războiu rusescă să facă o demonstrație navală.

Scirile acestea, cum am mai dis și altă-dată, pot să fie mai mult sau mai puțin exagerate. Nu se poate tăgădui însă faptul, că cestiunea macedoneană a ajuns într'un stadiu foarte acut și că foarte ușor se pot nasce de aici mari încurcături.

Presă ungerescă și România.

(Mărturisiri prețioase).

„Bukaresti Magyar Ujság“ de la 22 Febr. scrie următoarele:

În România noi câștigăm pâinea în permanență mai mult de 150.000 Unguri, pâine care acasă nu o găsim. Unde se află în grupe mai mari, pot forma societăți, și decă au mijloace pot să-și țină și școli și biserici; nimenea nu-i conturbă, ca să nu trăiescă ungeresc între păreții societăților, școlilor și bisericilor lor.

Va să dică nu-i merge rău muncitorului ungar în România, unde sunt binevădate și mîștile industriei și comerțului ungeresc, ba nu numai binevădate, der chiar cu mai multă simpatie întâmpinate de cât ale vechilor state industriale și comerciale.

Din toate aceste ar trebui să conchidem, că în Ungaria este întâmpinată cu recunoștință buna dispoziție a României față cu Ungurii imigrați și față cu interesele economice ungeresci și că i-se exprimă mulțumită pentru acesta. Dăr tocmai contrarul se întâmplă: diarele ungeresci nu conținesc a publica sciri defavorabile despre România și fel de fel de atacuri neîntemeiate.

De câte-ori apare câte o asemenea scire în foile din Budapesta, Ungurii din România se întristeză. Nu pentru-că aici i-ar face cineva răspundători pentru atitudinea presei din Budapesta și i-ar face să simțescă mânia românească — nu, acesta nu se întâmplă, der sunt măhniiți pentru că îi dore și se rușineză în sufletul lor, că foile patriei lor sunt atât de nedrepte față cu țera, care lor le arată atâta ospitalitate.

Ce voesc cei din Ungaria de la România? Decă sunt atât de scurt vădători în viitor, în cât apropierea nu li-se pare urgentă, pentru-ce vor dușmănie? Ce folos ved în aceea, că neîntrerupt omora, prin ura lor, ori-ce simpatie către Unguri? Cine va avé folos de aici? Ungurii, cari

trăesc în România? Său industria, comerțul, politica ungerescă? Și care e cauza acestei grozave uri? A greșit România contra Ungariei?

Este aici vre-un curent anti-maghiar, decă nu se provăcă din cealaltă parte? Nici vorbă de așa ceva. Opinia publică ungerescă pleacă de la prejudeții și presupunerii greșite, le vede toate câte se petrec aici, în lumină falsă, sau nu le vede de loc, și este imposibil a o capacita să vadă adevărul. Ca și când și-ar fi pierdut vederea!

Nu este fără interes a spune, că foile ungeresci, cari mereu atacă, au intrare liberă în România, d. e. „Magyar Szó“, pe când o parte a presei române, indiferentă față cu treburile ungeresci, este oprită a intra în Ungaria. Decă în adevăr Ungurul ar fi urgisit aici, nu s'ar fi oprit de mult intrarea în țară a celor mai multe foi ungeresci?

Suntem convinși, că foile ungeresci sunt de bună credință și numai diu lipsă de orientare atacă România și tocmai de aceea le rugăm în numele scopului pe care cu toții îl servim, în numele iubirii patriei ungeresci, să-și dea silința a cunoșce adevărata stare a lucrurilor și a fi drepte! Noi cari trăim aici în mijlocul națiunii române, vedem că atitudinea antiromânească a presei ungeresci strică foarte mult Ungariei, căci îi sacrifică simpatiile și poziția economică, fără ca să-i câștige în schimb alt-ceva. Și pe lângă că-i vatăm grav interesele, mai păcătuiesc și în contra dreptății.

Reformele macedonene.

Nota austro-rusă dată guvernului otoman este concepută în termenii următorii:

Guvernele austro-ungar și rus, animate de sincera dorință de a vedé înlăturare cauzele turburărilor, cari se produc de vre-o cât-va timp în vilaietele Salonic, Kosovo și Monastir, sunt incredințate, că acest scop n'ar pute fi atins, de cât prin aplicarea unor reforme, cari ar ameliora starea populațiunilor din acele vilaiete.

După cum rezultă din comunicările adresate de curând de către Pörtă ambasadorilor străini de la Constantinopol, guvernul otoman a recunoscut el însuși necesitatea de a avisa la mijloacele necesare pentru a da o sancțiune mai energică legilor și de a reprima abuzurile.

Luând act de aceste bune dispozițiuni, guvernele austro-ungar și rus, au cređut totuși, că în interesul menținerii liniștei și a ordinii în aceste ținuturi ar fi de cea mai înaltă importanță complectarea regulamentelor puse de curând în aplicațiune, și în această ordine de idei ambele

măturătorilor stradelor pe căpați și pe șarlani veniți la noi din Galiția și din Rusia.

Științele de stat și juridice, în trecut erau atât de desprețuite, încât se găseau judecători și avocați, cari pledau până sus la Curtea de Casațiune, fără să știe legile. Într-o ocazie ai trecutului cei mai învățați erau incultii eșiți din fabrica de avocați de la Tergoviște, din fabrica de bacalaureați de la Mazar-pașa și din fabrica licențiatilor în științele de stat din strada Scanelor în Bucuresci. Populațiunea acestor fabrici se compunea din analfabetii: băeți de prăvălie, băcani, cărcimari, făinari, scăpătați și fugari de pe la școli. Fabricile erau întreținute de profesori particulari.

Astăzi însă științele juridice au cucerit terenul, pe care îl meritau, și au ajuns la aceeași valoare ca și în statele civilizate. În funcțiunile administrative și judecătorești nu se mai admit, decât acei cu titluri academice.

În corpul avocaților, cari fac parte integrală din justiția țării, nu se mai primesc decât numai Românii licențiați, sau doctori în drept, cari au vârsta de 25 ani împliniți, au satisfăcut serviciul militar, au făcut stagiul de doi ani, au trecut ex-

menul de capacitate. Stagiul de doi ani trebuie să-l facă la un avocat cunoscut care exercită profesiunea de cel puțin 5 ani pe lângă Tribunalele și Curți.

Stagiarul nu va pute pleda în primul an înaintea nici unei instanțe judecătorești. În al doilea an el va pute pleda singur, fie înlocuind pe avocatul patron, fie în numele său propriu, însă numai înaintea judecătorilor de ocol și tribunalelor de prima instanță.

Împreună și alătura cu avocatul titular, el va pute pleda chiar înaintea curților de Apel și a Inaltei Curți de casațiune și justiție. Stagiarul asemenea va pute în acest al doilea an să fie însărcinat a apăra *ex officio* în materie criminală înaintea curților cu jurați și a suplini pe patron în afacerile, cu cari acesta a fost însărcinat ca asistentă judiciară.

Colaborarea stagiarului este gratuită. În al doilea an însă el va avé drept la o parte din onorariu în procesele în care va fi ajutat pe avocatul titular, care îi va fixa remunerarea în raport cu munca, capacitatea și stăruința pe care a desvoltau în aceste procese.

Profesiunea de avocat e incompatibilă cu toate funcțiunile de ordine administrativă și judecătorească. Ea e asemenea in-

compatibilă cu ori-ce funcțiune plătită cu o lefă de stat, comună sau județ, afară de avocatul acestor instituțiuni sau al ori-cărui altor instituțiuni publice, ori private.

Tot în această ordine de idei, trebuie să mai constat, că armata noastră, corpul tehnic, corpul telegrafo-poștal, corpul didactic, instrucțiunea publică și drumurile de fier stau pe același nivel ca și în statele civilizate.

Înființarea în comunele rurale a școlilor de meserii agricole și a școlilor de agricultură practică, va îmbunătăți traiul țeranului, care se va deprinde a-și cultiva mai bine pământul și îl va învăța să-și facă singur uneltele de cari are trebuință, sau a și le procura de la consătenii săi meseriași, fără a-și mai goli punga în buzunarele străinilor de pe la orașe.

Tot așa și noua direcțiune dată instrucțiunii fetelor va reduce în mod simțitor numărul absolventelor liceelor și a licențiatelor facultăților universitare, cari ne amenințau până mai eră alaltă-eri cu formarea unui proletariat intelectual feminin.

Instrucțiunea modernă dobândită în școlile secundare de fete, e suficientă ca fetele noastre să devină guvernante și bone în locul Germanelor și Franceselor la copii

familiiilor boeresci. De asemenea și înmulțirea școlilor profesionale de fete vor produce lucrătoare și măestre, cari, deschidând ateliere pentru croitorie, rufărie, mode și flori, vor concura cu străinele îmbogățite vedend cu ochii în orașele noastre.

Școlile de menagiu, începând să funcționeze în mod sistematic, vor produce menagere și lucrătoare casnice, și fetele din clasa familiilor sărace din suburbii vor pute ocupa serviciile, pe cari le îndeplinesc ca menagere fetele maghiare din Săcuime, cari vin în țară îndemnate de dorința de a-și găsi norocul, sau cum dic ele „*menyek a tázárba szerencsét keresni*“. Și în adevăr cunosc chiar și eu multe din ele, cari și-au găsit norocul la noi, fiind-că prin munca lor casnică li-a ieșit numele la ivelă, că ar fi bune găzddie, și s'au măritat după funcționarii inferiori, negustori și meseriași, așa că astăzi sunt cocone cu bună pozițiune socială și stare materială. Astfel, decă fetele noastre ieșite din școlile de menagiu vor ocupa în viitor acest teren de muncă onestă domestică, fetele maghiare vor rămâne în patria lor, fără ca guvernul ungar să mai aibă nevoie de a le mai pune bețe în roțe și piedeci în cale spre a le opri de a nu veni în țară de temă că s'ar romanisa.

de a lega pe vecie numele decedatului de Reuniune prin crearea unui fond, care să poarte numele lui Dr. D. P. Barcianu, și având menirea de a oferi ajutoare sodalilor, membrii ai Reuniunii, lipsiți de lucru. Basa fondului o formeză suma de 20 cor. prisos din sumele intrate pentru organizarea unei școle de dans, ce s'a ținut de la sărbătorile Crăciunului sub conducerea notarului Reuniunii d-l I. Apolzan. Ulterior se vor lua măsuri, ca la acest fond să contribuie fie-care meseriaș român. Conducătorii școlii de dans au mai dăruit din sumele prisosite: 5 corone la „fondul masa învățăceilor“; 5 corone la fondul stégului și 5 corone la fondul de 20 bani, pentru acuirea unei case cu hală de vânzare. Fie ca acest act de pietate să aștepte cât mai mulți sprijinitori și imitatori.

Serata musicală a tinerimei române din Oradea-mare. Am anunțat la timpul său, serata musicală a tinerimei române din Oradea-mare. Această serată s'a ținut Joi în 26 Februarie și a reușit foarte bine. Tote punctele au fost aplaudate, mai ales însă cele executate de domnișorele Lucreția Mureșanu și Irene Popovici. Cu deosebire d-șora Mureșanu care a avut de executat 4 numere din program a dat o splendidă dovadă atât despre talentul său, cât și despre școala excelentă de care a avut parte. Dintre cele patru puncte două au fost pentru pian (Henschel „Morgenhymne“ și Rhapsodie XIV de Liszt), și două pentru voce: un cântec românesc și unul italianesc. D-șora Popovici a executat la pian 2 bucăți una de Liszt și a două cântece românesce. — După concert a urmat dans.

Răsboiul de stradă în Constanti-nopol. Luni după amiazi trimiși ai poliției turcesci voind să facă arestări la o casă din apropierea agenției diplomatice a Bulgariei, cei din casă i-au întâmpinat cu pușcături și i-au silit să se retragă. În urmă s'au reîntors cu ajutor de miliție și luând casa cu asalt, au intrat în ea, unde s'a încins luptă oribilă între căseni și între poliștii și soldații turci. La sfârșitul luptei soldații au scos din casă doi-spre-dece omeni, parte morți, parte răniți grav. Dintre soldați încă au fost uciși vre-o câțiva, și opt au fost răniți. Toți cei împușcați ori arestați cu ocaziunea acestei sângeroase perchișiunii, sunt bulgari macedoneni. — Atâta spun rapoartele; cei cari știu însă cum a fost pregătit răsboiul din 1877—78, în ciocnirea de Luni vor vedea ceva mai mult decât o simplă ciocnire între cetățeni și organele poliției.

Un nou comerciant român în Sebeșul-săsesc. Dumineca trecută s'a cununat în Sebeșul-săsesc tânărul comerciant d-l Iancu Candrea, fiul vitreg al d-lui N. P. Petrescu, din Brașov, cu doamna Hareli ved. Iosif Onișiu. Tânărul comerciant are frumoasă practică și cunoștințe comerciale, așa că pe dreptul merită tot sprijinul publicului român din părțile acelea.

Situația visteriei statului român. A apărut situațiunea tesaurului public pe ziua de 31 Decembrie 1902. Din ea reiese, că de la 1 Aprilie până la 31 Decembrie 1902 s'au încasat 12.807.520 lei mai mult decât în spațiul de timp al serviciului bugetar precedent. Din situația bănească a tesaurului reiese, că la 31 Decembrie era un escedent de încasări asupra cheltuielilor de 25.166.274 lei. În casele publice se aflau la 31 Decembrie 1902 în număr 49.158.830 lei.

Animalele domestice în România. Ministerul român al domeniilor a publicat o importantă statistică asupra animalelor domestice din țera. Datele aceste statistice au fost culese până la 31 Decembrie 1900. Din acea statistică se constată, că în țera sunt 971321 proprietari de animale; 46776 armăsari, 388.222 cai, 338.465 epe, 90861 mănzi, 7186 asini, 515 catări, 24113 tauri, 1124360 boi și juncani, 380720 vaci cu lapte, 370507 vaci sterpe, 285507 viței și vițele, 7243 bivoli, 10482 malați și malace, 266811 berbeci, 79475 berbeci bătuți, 4840353 oi fătătoare, 357374 oi sterpe, 911431 noateni, 13605 tapi, 218910 capre, 69139 vieri, 583532 scrôfe, 783171

mascuri, 273352 purcei de lapte. — În aceeași statistică se prevede și numărul stupilor. Sunt 392962 stupi românesce și 7218 stupi sistematice. — Pășunile permanente au o întindere de 1495556 hectare, și cele temporare de 285825 hectare.

Ce face beția. Din *Intre-Galde* primim următoarea scire: În 13 l. c. întorcându-se către casă, de la târg din Ighiu, între alții și soții de călătorie: Iosif Bardea și Teodor Necrelă, locuitori în această comună, ei beți fiind, pe cale, nu se scie din ce cauză, s'au luat la certă și în urmă la bătaie. În cele din urmă învingând Teodor Necrelă pe Iosif Bardea, din sus de comuna Ighiel, l'a aruncat pe acesta în riuțelul ce curge pe aici, unde umplându-i-se hainele de apă, părăsit fiind de soțul său pe cale, fiind un viscol puternic, rătăcind calea către munte și ajungând într-un loc prăpăstios, a înghețat, și după cautare de mai multe zile abia a fost găsit îngropat de zăpadă. După acesta Teodor Necrelă, muștrându-l conștiința și fiindu-i frică și de asprimea legii, în 19 l. c. s'a împușcat; după chinuri de două ore, și-a dat sufletul.

— **Etă urmările beției,** la care s'a dat bietul popor.

Din Sângeorgiu de-Câmpie am primit de la părintele Ioan Bucur o replică la răspunsul d-lor Dănilă și Mihai Șimon publicat în nr. 6 de Duminecă al foiei noastre, în care se afirmă: a) că nu-i adevărat, că la 1895 locurile parohiale nu erau în mâna unuia din domni amintiți; b) nu-i adevărat, că pe timpul când s'a edificat biserica și școala, densul era prin Bord, de ore-ce când s'a edificat biserica în 1895 era deja preot al Sângeorgiului și a contribuit cu suma de 300 fl. la edificare; c) nu-i adevărat, că învățătorul Ales. Șimon ar fi renunțat vre-odată la cuincuenalul de 100 cor., de ore-ce a primit 300 cor. de la popor, 200 cor. din fundațiunea școlii, 100 cor. din fundațiunea cantorală, și veniturile stolare împreună cu locul „oficiului docental“ s'a computat în 100 cor. La urmă d-l Bucur declară, că din parte-i consideră încheiată discuțiunea. — În același timp primim un alt răspuns la întâmpinarea părintelui Bucur subscris de „un membru al familiei Șimon“ în care, în resumat, se constată: a) Că familia Șimon este aceea, care cu ocaziunea comasării hotarului comunei a stăruit pentru „formarea respective croirea realităților bisericesci școlare, cari există astăzi, lăsând din propriul lor unele parcele“ despre ce se poate convinge ori-cine la cartea funduară din Mociu; b) familia Șimon a stăruit și jertfit pentru a-se edifica casă parochială, școală și biserică, ceea-ce „d-l Bucur pe nedrept și-le atribuie ca rezultat al zelului său preoțesc“. Chiar „d-l Bucur s'a exprimat de multe-ori și către mulți, că fără familia Șimon, și fără concursul special al judeului din Sângeorgiu Dănilă Șimon, nici când nu s'ar fi făcut biserică de piatră în comuna sa“; c) Realitățile le-au ținut în arendă și alții, și că prețul arendei n'a fost tot-deuna la fel, acesta este a se atribui împrejurării, că valoarea locurilor s'a tot ridicat și a crescut astfel și prețul arendei, mai vârtos, că riturile, cari erau espuse vârsărilor de ape, s'au irigat și șanțuit și au produs astfel îndoite și întreit de cât mai înainte d) De ce n'a putut refusa d-l Bucur oferta jidovului Lőb, căci acesta nu este fiul bisericii noastre, n'a contribuit niciodată cu nimica pentru scopurile bisericesci școlare? — Atât conține în merit răspunsul.

Distincțiune. D-l Ioan Șerban a fost decorat zilele acestea cu crucea de cavalier al ordinului Francisc Iosif pentru zelul, ce l'a desfășurat în calitatea sa de inspector al lăptăriilor ungare.

Salutul unui moșneag din Bănat către papa. Un moșneag de 93 de ani din Bega-Sângeorgiu a adresat papei, care împlinesce la 2 Martie 93 de ani, următoarea telegramă: „Sfântului Părinte Leo XIII în Vaticanul Romei. — Un sorman

moșneag, născut la 9 Ianuarie, 1810 Vă doresce viață îndelungată cu sănătate, și vă rog să-i împărtășiți sfânta binecuvântare. — *George Henlein.*“

Hoție. Ion Barbiru din Moeciul de jos aducea erii diminută cu căruța la Brașov nisce cascaval. Ocupat cu mânatul cailor, Ion nu puté să-și țină mereu ochii ațintiți asupra cascavalului. Așa s'a întâmplat, că cine-va i-a șterpelit o rotă de cascaval (vr'o 30 chgr.) în valoare de 23 cor. Păgubașul s'a jeliut la poliție, care acum caută pe „istețul“ hoț.

Mulțămită publică. Comitetul parochial gr. or. din comuna Bod, aduce mulțămită pe calea acesta, d-lui George Silvestru Pilțea din comuna Feldióra, care a donat bisericii noastre o mașină de semănat și un tăvelug, în valoare mai bine de 500 corone. Primescă generosul donator cele mai vii mulțămite. Bod, în 13 Februarie 1903. — *Comitetul parochial.*

O găină — mătusa. Un cultivator de găini din Sebeșul-săsesc avea nisce găini italiensesce. Una din acestea a scos tómnă trecută pe timpul culesului viilor cinci pui. Nimeni n'ar fi crezut, că acești pui vor eși din iernă și totuși puii, afară de unul, sunt cu toții în viață. Ei au petrecut tóta iernă în liber sub îngrijirea mamei lor și a unei alte găini, tot de rassa italiensescă, care s'a întovărășit și ea cu cloșca și ca un fel de mătușe binevoitoare i-a ajutat să îngrijescă puii și să-i scóte din iernă.

La suferințe de soldină și reumatism medicii recomandă alifia lui Zoltan, care are efect minunat, de orece bolnavii, cari suferiau de ani, în scurt timp s'au vindecat. Se capătă în farmacia lui Béla Zoltan, Budapesta. Sticla cu 2 cor.

Sciri locale.

Listele alegătorilor comunali. Magistratul orașenesc aduce la cunoștința generală, că în scopul alegerilor suplimentare în reprezentanța comunală, listele alegătorilor comunali s'au pregătit de comisiunea conscripțională a alegătorilor comunali pe baza listelor alegătorilor de deputați dietali statorite definitiv. Aceste liste sunt depuse și de la 2 Martie până inclusive 6 Martie a. c. se pot lua în vedere în cancelaria d-lui protonotariu orașenesc F. Grăf pe timpul orelor de oficiu de la 8—12 ore înainte de amedzi și de la 3—5 ore după amedzi. Eventuale excepțiuni contra acestor liste se pot face tot în localul numit de la 7 Martie până inclusive la 11 Martie a. c.

Repetiție de Romană. De încheierea carnevalului, *măne Duminecă* s'era tinerimea română din localitate va da o *repetiție de Romană* în sala albastră (Reduta) la care e invitat publicul, care a fost invitat la petrecerea dată de tinerime.

Reuniunea română de gimnastică și de cântări va aranja *Joi în 20 Faur (5 Martie)* un concert în sala mare a hotelului „Orient“ (Nr. 1) executând cu această ocaziune corul partea I. a oratoriului „Paul“ de Mendelssohn. Comunicăm cu deosebită plăcere, că pe lângă soliștii din sinul Reuniunii, vor da concursul alți doi soliști esteri, și anume d-șora Eugenia Moga din Sibiu (sopran) și d-l I. Băjenariu, prim-tenor la teatrul național din Craiova. Ținând seamă de clasicitatea acestui oratoriu renumit și de valoarea celor 2 oșpeți ai Reuniunii, dintre cari d-l Băjenariu va cânta de prima-dată la noi cu vocea-i atât de apreciată în România, credem de bine a atrage atențiunea On. public din bună vreme asupra acestui concert mult promițtor al Reuniunii noastre de cântări. Brașov, 14 Faur v. 1903. A. Ciortea, secretar.

Pentru masa studenților români din Brașov au intrat: Din fondul iubitorilor răposaiți de la *biserica gr. or. rom. din Brașov-cetate* ajutor 90 cor., de la „*Racoțiana*“, instit. de econ. din Șeica-mare 10

cor., de la „*Grănișerul*“ institut de credit din H. Dobra cor. 30, de la „*Ardeleana*“, institut de credit și econ. în Orăștie intru eterna amintire a membrului numitului institut: Iosif de Orbonaș 100 cor.; de la d-l paroh din Stupini Ioan *Maximilian și soția Elena* în amintirea decedatului lor fiu Laurențiu Maximilian 20 cor. — Primescă nobilii donatori cele mai căldurose mulțămite. — *Direcțiunea școl. medii gr. or. române.*

Concert. Duminecă, 1 Martie, musica comunală va da un concert în sala hotelului Europa, sub conducerea capelmăistrului Max Krause. Programul este următorul: 1, Kinizsi Marsch, de Fucik. 2, Uvertura Fra Diavolo, de Auber. 3, Unsere Frauen-vals, de M. Krause. 4, Fantasia din Carmen de Bizet. 5, Cântec de seră, pe 4 violanelli de Brecht (nou) executat de d-nii Ulbrich, măestrul de concert Dietzmann, R. Machold și I. Iöhl. 6, Cântec din Alpi, de Gugl pe 2 flügelhörne (d-nii Krafta și Gerstner) 7, Mare serenadă, de Machts. 8, Odiniórá și acun, polca-mazur pe Xilophon O. Seele (a. Unterreiner) 9, Musikalisches Modejournal P. v. Rentzsch. 10, Marche de bataille de Wiest. Inceputul la orele 8. Intrarea 60 bani.

Societatea filarmonică va ține repetiția generală Luni, 2 Martie, la orele 8 s'era în sala de la Gevebeverein.

Lecții din limba franceză dă o profesóră diplomată de origine franceză atât din gramatică, cât și din literatură și conversațiune, cu prețul foarte eștin de 1 coróna pe o oră, atât în locuința respectivului, cât și acasă la D-sa. Detalii în Villa Kertsch, la camera Nr. 12.

Fundațiuni și stipendii.

Din Selagiu, Faur 1903.

În foia de Duminecă a „Gazetei Transilvaniei“ nr. 25 din a 2/15 Febr. din anul curent, sub rubrica „De la Asociațiune“ spre mare liniștire sufletescă și de bun auguriu s'a lansat — între altele — și acea idee foarte la loc, respective chiar decisul conclud al comitetului central, ca pentru administrarea fie cărei fundațiuni — date în grija „Asociațiunei“ — se vor statori anumite regulamente cu un scurt istoric al înființării și al scopului pentru care au destinat'o fundatorii, etc., cari se vor publica și edita și în broșură separată.

Întâmpinăm cu mare bucurie, spre mulțămirea generală, acel conclud, și de dorit ar fi, ca și veneratele ordinarate (consistorii) ale dieceselor noastre române, la cari încă se află depuse mai multe fundațiuni pie cu menire de burse (stipendii), să facă asemenea regulamente, și avându-și propriile sale tipografii, pe ușor le-ar pute edita și în broșuri.

Dér' ceea ce cu atâta abnegațiune și sacrificii au făcut zeloșii fundatori și acelor pii legate în mare parte și în prima linie în favorul descendenților familiilor sale, numai atunci își vor ajunge scopul și bunele intențiuni ale testatorilor, decât mai înainte de toate se vor ține în bună evidență îndreptățiții familiari, — publicându-se cu cele sulateve acei descendenți adeverați constatați (și numai aceia), anotându-se quasi în o clausulă, că pe baza documentelor genealogice li-s'a votat și hotărit cutare stipendiu familiar, — buna oră precum se află în broșura „Transilvania“ nr. IV din luna lui August 1902 la pagina 59 în o asemenea „listă“...

Er pe viitor tot după un interval baramem de 10 ani, să se provóce respectivii îndreptățiții de a-și renoi dreptul la cutare fundațiune familiară; cu acest procedeu s'ar evita multe inconveniente și injurii, îngerându-se străinii sub firma de descendenți familiari, că vești Dómnice și numele e sinonim!? Asemenea cas mai mult ca ridicul s'a întâmplat și la „Asociațiunea“ noastră, că la cutare fundațiune d. e. făcută de un testator gr. cat. și încă preot, stipendiul l'a tras alții de altă confesiune. Departe să fie de mine că a-și voi a séména ură între frații de un sânge și de o limbă, proselitismul nici când l'am profesat... Dér, mă rog, decât ar învia acei testatori și ar afla eludate

dispozițiile lor testamentare, și încă în mod vădit, cu totul contrar scopului și intențiunei lor, — cu greu ar mai muri!... În asemenea date împrejurări căți nu s'ar abate de a mai face legate pie fundaționale familiare! *Acésta se o avem mai ales în vedere!*

Ar fi bine ca aceia, cărora le dă mâna de a întemeia și lăsa fundațiunii, să accentueze, că se pot împărtași din stipendiile create după legatul lor în tocmăi cu acel drept, și fețișele descendente chiar de la prima clasă elementară, ca și băeții, respective nepoțele și nepoții cu purtare bună. Motive multe pledéză pentru această. Las ca bunul cetitor să aștepte!

Mai adaug, că numai mama educată pôte da familiei și națiunei fii devotați cari apoi se înalte némul, și că cunosc ca veteran, câte-va familii și din acest ținut, cari între 6—7 sunt fete, alocurea tôte fete, și bietele se nu aibă drept la fundațiunile familiare?!

Unele ca acestea și pe alții cred, că-i preocupă.

Ioan Papiriu Pop,
protopop.

Românii ardeleni în America.

(Coresp. „Gaz. Trans.”)

Soroștin, 18 Faur 1903.

Mult Stimată D-le Redactor! Vă rog a da loc în prețitul nostru diar „G. Tr.” următoarelor rânduri:

Înainte de această America era un ce necunoscut de Români noștri. Adî însă și ai noștri îmbulziți de necazurile dîlnice, tot mai des și în număr tot mai mare trec Oceanul, departe de ai sîi iubiți, ca prin sudorea grea de vre-o căți-va ani și prin șiroie de lacrimi vîrsate de dorul familiei lor, să-și asigure o sorțe mai bună.

Precum din tôte unghiurile Ardélului locuite de Români, așa și din comuna mea Șoroștin cu finea lunei lui Noemvrie a. tr. s'au dus în America 6 Români țeranî lăsându-și femeile lor și numeroși copii acasă. Între aceștia a fost și cantorul Ioan Aron, fiul fostului preot.

Și cumcă acești Români colonizați în America cu cât drag țin la credința, datinele și limba strămoșescă, ilustréză următorul exemplu viu. Fostul cantor încă la plecarea sa de acasă și-a dus cu sine și o iconă și vre-o 2—3 cărți rituale. Îndată după ce s'a așezat el și soții lui în Cleveland-Ohio, ca să nu-și uite de Dumueđu și-a închiriat o casă, unde au început în tótă Dumineca și în sêrbători a face Utrechia regulată. Vestea ca un fulger a ajuns în urechile mîririi Românelor din oraș inceptor de mîririi lui Dumueđu și au început a se grupa în jurul cantorului Ioan Aron, spre a asculta cu evlavie Utrechia atât de înălțătoare a frumosului nostru rit.

La plecarea de acasă au luat cu ei o sticlă de „aghiasmă” (apă sfințită) din țiu de boboteză a anului trecut, ca în ajunul bobotezii să stropescă pe toți Românii din acel oraș.

Așa au și făcut. În ziua ajunului bobotezei au cumpărat o căldărușe, un mățauz și o cruce, și Ioan Aron dimpreună cu Ioan Coman din Tapu și Ioan Stoica din Șeica-mică au plecat prin vecinî la stropit. Ei au aruncat în apă din căldărușă: Ioan Aron 5 cor. și toți cu cât s'au îndurat, determinându-se, că suma astfel colectată să se trimită sf. nōstre biserici. În modul acesta de la 78 Români s'a colectat suma de 10 cor. Așa imîi descrie casul Ioan Aron, și adaug, că această sumă s'a trimis de-adreptul Pr. Ven. Consistor Metrop. în Blașiū pentru a se face în bis. gr. cat. din loc, încă neterminată, 2 străni frumoșe și din rest a se cumpăra cărți rituale.

Doresc iubitorilor Români din America curagiū, tărie sufletească și mîngăere, ca să-și realizeze dorința lor, ca ajungînd acasă cândva să aline mai ușor durerile și necazurile familiilor lor lăstate în lipsă. Ceriul se le răsplătescă însutit această faptă nobilă a lor. Pe această cale în numele po-

porenilor mei mulțămesc lui Ioan Aron pentru fapta sa nobilă, precum și tuturor celorlalți contribuenți.

Valeriu Maior,
preot gr. cat.

Convocare.

Asociațiunea pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor români — Brașov — își va ține adunarea generală ordinară *Duminecă în 2/15 Martie* la ôrele 3 post m. în localul asociațiunei din strada orfanilor nr. 4, la care sunt invitați toți membrii și toți aceia cărora le zace la inimă prosperarea și înflorirea meseriașilor.

Program: 1. Deschiderea adunării prin presidiu. 2. Alegerea unei comisii verificătoare. 4. Raportul comitetului. 4. Raportul cassei. 5. Raportul comisiei cenzurătoare. 6. Presentarea bugetului pe a. 1903. 7. Alegerea comitetului pe un period de 3 ani. 8. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea socotelilor.

Din ședința comitetului, ținută la 14/27 Februarie 1903.

Brașov, 15/4/II. 1903.

I. Socaciu,
președinte.

Dr. Lacea,
secretar

Crucea roșie. On. Dōmne cari au promis alimente pentru bal, sunt rugate a-le trimite Marți la ôrele 3 p. m. la Redută. — Comitetul.

ULTIME SCIRI.

Constantinopol, 28 Februarie. Circulă scirea, că consulul rusesc din Mitrovița, care nu de mult o sosit acolo, o fost ucis de Albanesi.

Salonic, 28 Februarie. Posturile de la graniță ridică șanțuri și taie căi de-alungul hotarelor muntene-gre. *Ethem* pașa merge în vilaetul Cossovo în fruntea a șese bataliōne. Mobilisările continuă. Unele bataliōne din rezervă se opun chemării sub arme. Anarchia e deplină. O bandă albanesă a pătruns în închisōrea din Katcharik și a liberat 70 de robi albanesi. Bandele bulgare lucreză cu bărbăție. Omenii lor au sêvrșit omoruri politice în Velles și Srumița.

HIGIENA.

Anghina difterică sêu gâclele rele.

Este o bolă foarte rea, molipsitoare și epidemică, ea face multe victime printre copii, decă nu se iau mēsurî urgente pentru combaterea ei. Incepe de obicei cu o ușoră durere de gât și indispoziție și cu puțină ferbintēlă, în cât uneori la început trece neobservată. Decă esamiuăm cu băgare de sēmă în gâtul bolnavului, vom vedē, pe o migdală sêu pe amēdouē, sêu chiar în fundul gâtului, o peliță sêu membrană albă gălbue ce se formēză foarte iute, chiar în câte-va ôre și care este așa lipită, încât nu se ia pe un pămătuș de bumbac. Acēsta este o cangrenă, ce o formēză nisce animale foarte mici, cari nu se ved de cât cu ochianul, numiți *microbi* speciali ai acestei boli.

Une-ori acea peliță sêu membrană se întinde în tot gâtul, și chiar în nările nasului, și atunci bolnavul rēspāndesc un miros foarte urît, êr vocea îi este răgușită. Ghindurile de la nas se umflă și ele, fața îi devine palidă, fără sânge și bolnavul cade într'o slăbiciune mare sêu o toropelă adēncă. Bōla durēză 3—14 zile și se pōte se o avem de mai multe ori, ca copii mai ales, cum și ca ômenî mari. Bolnavul mōre numai din cauza otrăvirii sângelui, prin otrava ce o produce microbul din gât.

Une-ori când se vindecă, anghina difterică, pōte lăsa o paralisie a vëlului palatului (omușorului), așa că vocea multă vreme iese pe nas, êr când bea lichide, îi iese pe nas, și nu pōte înghiți bine.

Cel întâi lucru ce trebuie făcut când se arată bōla, este să despărțim bolnavul de cei sănētoși, și apoi vom căuta să curățim gâtul de acele peliți sêu membrane albe, cari se formēză. spre a opri otrăvirea sângelui, și acēsta cât mai curând și cât mai des. Pentru acest scop este bine să avem un irigator, și să-l așezăm sus, apoi să ținem apă caldă simplă sêu amestecată cu zamă de lămăie, în gâtul bolnavului, după ce i-am pus un căluș în gură, un dop de plută de exemplu. — În lipsă de acest mijloc, putem întrebuița un aparat foarte comun, un sifon cu apă gazōsă, care mulțumită presiunei acidului carbonic, printr'o țisnitură puternică, pōte curăți gâtul de membranele formate. Local, putem unge bolnavul în gât, la fie-care două cēsuri, cu un pămătuș de bumbac, muiat în zēmă de lămăie, este foarte de mult întrebuițată cu succes. Gazul are proprietatea de a deslipi mai ușor acele pelițe din gât, fiind în același timp și antiseptic și liniștitor. Ghița este de asemenea un bun mijloc de a desface gâtul de acele pelițe albe, liniștind iritația și împrăsciind roșata. Introducem în gura bolnavului mici bucățele de ghiță la fie-care minut fără întrerupere ziua și noptea chiar când dōrme bolnavul. Se pōte încă da și cu lingurița ghiță pisată, amestecată cu zahăr.

În fine ca mijloc curativ sigur, mai ales când e la începutul bōlei, sunt injecțiunile cu *ser antidifteric forte*.

La casuri urgente, când nu avem o seringă, pentru-ca să facem injecțiunea sub piele, putem să-i facem bolnavului un clistir cu *serul forte* sêu să îl dăm sê-l bea, cu puțină apă caldă sêu cu lapte. În general acțiunea aerului dat pe gură lucreză după 24—36 cēsuri, pe cât injectat sub piele, lucreză după 15—16 ôre.

Ca tratament general, bolnavul va fi pus într'o cameră spațioasă și aerisită des. Māncarea lui va fi substanțială și ușoră, compusă din supă lapte, ouă. I-se vor susține puterile decă este slăbit, dându-i lapte cu puțin cogniac sêu rachiu, cafea nēgră cu cogniac sêu cu rom.

Toți cei sănētoși, și mai ales copiii, se vor feri de bolnav; tot ceea-ce a atins bolnavul, trebuie să fie desinfectat; rufăriile și hainele murdare trebuiesc muiate într'o soluție de piétră vênată $\frac{20}{100}$ sêu de acid fenic $\frac{30}{100}$ și apoi fierțe cu leșie.

Orî-care ar fi sorțea bolnavului, odaia unde a zăcut el trebuiesc să fie desinfectată bine, văruiată cu var și afumată cu puciosă după cum urm. ză: după ce s'au închis tôte găurile, se pune pe un pat de nisip o olă sêu un cealon, conținēnd jeratec aprins sêu mangal, peste care se pune o cantitate de puciosă, fărâmată bucățele, proporțional cu volumul camerei, 20 grame pentru un metru cub, și după-ce arde astfel cu ușile și cu ferestrele închise, odaia va rămâne tot închisă o ții și o nopte, după aceea se aerisesc din nou odaia și pōte fi locuită.

(„Alb.”)

Dr. Constantin An. Macri
Foltesc-Covurlui

Trahoma.

— Bōla egiptică de ochi. —

Trahoma este o bōla de ochi, al cărei loc de nascere este Eghiptul, unde domnesce și astăzi, deciuind aprōpe tōtă populațiunea. Bōla e molipsitoare, trece de la om la om; o duc muscele, o duc țintarii, o duc câte și mai câte jivine de la un ochi urduros la altul. O sumă de ômeni orbesc cătra bătrānețe, trăindu-și zilele amărite în jale și întunec; turma de băieți murdari și urduroși pōrtă germenii aceleeași bōle, êr droia de musculițe de pe fețele bieților mititei din lēgan, ajută și ele la rēspāndirea bōlei. Mamele sunt atât de nepăsătoare, în cât nicî nu alungă muscele de pe obrajii copiilor.

Bōla amintită nu s'a restrins asupra Eghiptului, ci s'a rēspāndit și în Europa. Tocmai acu 's 105 ani, de când 32.000 de ostași, cu cari a trecut Napoleon Bonaparte în Eghipt, s'au molipsit de acēsta bōla contagiōsă. Astfel au pāțit și Englesii la Abukir. De la Francesi și Englesi s'au molipsit și celelalte armate, cu cari au venit în atingere, între altele: *armata din țē ile nōstre*.

Bōla s'a numit întâi „bōla cătă-nescă”.

Armata s'a scāpat cu vremea și cu îngrijirea, dēr pe atunci bōla se incubase în popor, rēspāndindu-se peste tot locul.

Descrierea bōlei (pat logii). Trahoma provōcă durere în ochi, lacrimare, urdori. Atacă pelițele ochiului, urîtesc genele, cari încep să te înțape, să te neliniștescă (perî de lup). Ochiul se tulbură și mai pe urmă se întunecă total, orbesc.

Vindecarea (terapia) bōlei. Primejdia e vedită; datorința tuturorora e să pună pedeci acestei nenorociri, sêu decă a dat peste noi, să ne scāpăm cât mai iute de ea.

Și din întēmplare grija e destul de ușoră. N'avem de cât să dăm de grabă după vindecare, să nu se învechescă. Medicii o ard cu pētra iadului (azotat de argint, cum îi dic domni) sêu o spală cu apă în care au topit puțin sublimat (biclorură de mercur), pētra iadului sêu piétră vênată (sulfat de cupru). Se înțelege, că poporul de rēnd trebuie să se obișnuiescă cu gândul de a se arăta la doftor și de a nu da după ajutorul babelor și descāntecelor.

Modul de apărare (profilaxia) în contra bōlei. Apărarea în contra trahomei e cu mult mai ușoră, de cât vindecarea. Nu trebuie de cât să se precauți (cu îngrijire) față de cel bolnav. Putem vorbi cu el, îi putem da mâna frățesce, numai să ne ferim de a da cu mâna pe la ochi, căci numai atunci ne molipsim. Întâi să ne spalăm mâinile. Și medicul se spală pe mâni, când vizitează bolnavii. Cu cât sunt mai multe tomorile, cu atât e mai lipciōsă bōla și o rēspāndesc mai ușor. Peste tot: *murdăria, necurătenia, e cea mai bună cale de rēspāndire a bōlei*.

Mai mult rēspāndesc bōla *hainelor de pat și ștergarul* (prosopul). Chiar decă se îmbolnăvesc cine-va într'o casă, molipsirea familiei se pōte împedeca prin deschilindirea hainelor de pat și a ștergarelor celui atins de bōla.

Chimistul.

Literatură.

Din compozițiunile pline de melodii romānesci ale mult regretatului compozitor român Ciprian Porumbescu, tipărite și edate în edițiuni populare de d-na Mariōra Rafiu născută Porumbescu, se află de vîndare la Tipografia nōstră următoarele piese:

„Imn de urare” cu două voci, „Hora Prahovei”, „A căduț o rază lină” cu voce, „Fluturas de nopte” polcă, „Frunză verde mîrgărit” cînt popular, „Pe cāmpurile Stupcei” polcă mazurca, „Fata popii” cînt popular. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 bani porto. „Basme Iașene” vals, 1 cor. 50 b plus 10 bani porto. „Potpouriu” din opereta „Crai nou” 3 cor. și „Overtura din opereta „Crai nou” 1 cor. 50 bani plus 10 bani porto.

ECONOMIA.

Transplantarea pădureților în grădina de altoit.

După-ce ne-am provădat cu pădureții trebuincioși corăspunător pentru a fi altoiți, fie prăsiți de noi înșine, fie procurați de aiurea, îi transplantăm în școala de altoit.

La cas însă, că nu am dispune de un număr corăspunător de pădureți prăsiți de noi înșine, s'avem grije, ca aceia să-i procurăm de la o grădina de pomi ale cărei relații climatice nu difere așa mult de ale noastre.

Transplantarea pădureților în pământul deja pregătit din toamnă, se poate face primăvara de timpuriu, îndată-ce pământul s'a scibit puțin și timpul e favorabil pentru îndeplinirea acestei lucrări.

Intr'un pământ mai năsișos și mai scibit, sădirea pădureților se poate face cu destul de bun succes și toamnă, decât timpul e destul de favorabil și nu avem temere de un îngheț în cel puțin 2 săptămâni după sădire. Dacă însă sădirea s'ar fi făcut și pe neașteptate n-am pomeni cu un îngheț, în cazul acesta spre a feri pădureții de stricăciune, așternem printre ei un strat mai subțire de gunoiu păios, frunze sau plevă, prin ce împedecăm pătrunderea gerului la rădăcină.

Sădirea se poate face sau în stratură, sau în șiruri simple. Sădirea în stratură se face cu deosebire acolo, unde ne stă la îndemână un teritoriu mai mare. Pe acesta îl împărțim în stratură de câte 130 cm. lățime și sădim în fie-care strat trei rânduri de pădureți, în depărtare de câte 50 cm. unul de altul.

În locurile unde avem la îndemână un teritoriu mai mic, sădirea se face în rânduri. Spre scopul acesta împărțim tabla întregă în șiruri de câte 60 cm. depărtare unul de altul, lăsând apoi 40—50 cm. depărtare între pomișori.

Înainte de a fi sădiți, pădureții se pregătesc în modul următor: Rădăcina principală se scurtează până în 14—18 cm. — după cum e de bine dezvoltată, — și cele laterale încă retezăm cam a 3-a parte, astfel ca suprafața tăieturii să se așeze pe pământ.

E de însemnat, că ori-care rădăcină vătămată, se retează cu un cuțit ascuțit de-asupra locului vătămat, căci în cazul acesta rana se vindecă cu mult mai iute.

După-ce în chipul acesta am pregătit rădăcina, vom scurta și tulpina pădurețului. Dacă acesta e mai puternică, o retezăm mai puțin, și decât e mai slăbuță, o retezăm mai mult.

După-ce am isprăvit cu pregătirea pădureților, purcedem la sădirea înșăși.

Sădirea în șiruri se face în modul următor: Înmășăm locul șirului cu o sforă întinsă, pe lângă care săpăm un șanțuleț. Punem apoi pe marginea șanțulețului un laț, pe care sunt însemnate distanțele la care au a-se sădi pădureții. La fie-care semn aședăm un pădureț și un al doilea lucrător trage pământ peste rădăcina lor astfel ca să nu vină îngropați mai afund ca de 3 cm., după cum au fost mai înainte.

Mai ușor merge lucrul în pământul rigolat. Aici punem în locul unde are să vină șirul, lațul pe care sunt însemnate distanțele pentru pădureți, și la fie-care semn ridicăm un spadul (hârlet) de pământ aședând pădurețul în locul acela.

După sădire, pământul în jurul pădureților se calcă și se udă bine. A călca pământul după udat, nu e permis.

Ingrijirea pădureților mai derarte constă în a-i enrați de buruiană respective săpatul. În decursul lunii Mai și Iunie, ramurile laterale ale pădureților trebuie curățite, ca eventual în jumătatea a doua a lunii Iuliu și August să putem începe oculatul și să avem un trunchi neted.

Gunoirea lor în anul prim numai în cazul acela e consultat a se face, decât pământul ar fi prea steril, și și atunci numai cu gunoiu putred.

A. Boldor,
inv.

Bólele vinului.*)

Precum drojdia de vin descompune în decursul fermentației (ferberiei) tot zahărul de struguri (dextrosă) în alcool (spirit) și bioxid de carbon (beșicuțe): astfel se mai află în must și alte feluri de drojdii, cari produc, nu odată, mari schimbări în materiile, cari alcătuiesc vinul. În acest chip vinul își poate pierde gustul și însușirile sale, schimbându-se total, stricându-se, ajungând fără de preț. Schimbările de acest fel, le numim bóle de ale vinului și aceste sunt următoarele:

- 1) Înflorirea.
- 2) Oțetirea.
- 3) Înăcrirea.
- 4) Intinderea.
- 5) Amărlirea.
- 6) Intorcerea.

Dér vinul mai suferă câte-odată și de al fel de scăderi, prin cari își pierde gustul și mirosul, ajungând rău la gust și neplăcut la miros, dér încolo nu suferă nici o schimbare în părțile sale principale. Acest fel de vin nu se trece, fiind-că nimeni nu-l bea bucurare. Etă scăderile:

- 1) Înegrirea.
- 2) Gustul de mușcăi.
- 3) Miros de butoiu.
- 4) Miros sulfhidric.
- 5) Gust de fum.

Tóte bólele și scăderile vinului provin de la vase și unelte murdare, de la manuarea greșită sau neglijentă în timpul fermentației.

Să cercetăm rând pe rând toate scăderile și bólele amintite, căutând a ne da seama, că ore în ce chip le putem preveni, înainte de a-se încuba; sau a-le combate — decât s'au înrădăcinat.

1) Înflorirea vinului.

Să umplem de jumătate o sticlă cu vin mai ordinar și astupându-o ușor să o lăsăm la aerul cald din odaie. Abia va trece o di două, când pe suprafața vinului se va și forma o peliță subțire, care dălcioasă se va îngroșa din ce în ce.

Astfel se întâmplă și în butoiu, decât umplem regulat scădemântul. Pelița formată în aceste moduri o numim *flórea vinului*, care se formază cu deosebire pe suprafața vinului prospăt și slab. Micșorează conținutul de spirit (alcool) al vinului, ba decât nu o delăturăm la timp, atacă și acizii și sucurile, prin ceea ce vinul capătă miros displăcut, slăbesce la gust, ba se și poate strica cu desăvârșire.

Bóla acesta se constată foarte rar la vinurile tari.

Pentru a preveni înflorirea, trebuie să umplem butoiul până la vrană (vrână, gaura din dóga superioară) și să-l astupăm cu dop (cep preduf, măsea) lungăreț, al cărui capăt să ajungă în vin, chiar și la o anumită scădere a acestuia. Pe cep să nu înfășurăm nici pânză, nici papură, nici alte foi împăiate; și pentru turnarea vinului să întrebuițăm o pipetă spălată bine cu apă curată.

*) După publicațiunile ministeriului r. u. de agricultură.

Dacă s'a prins odată pelița pe suprafața vinului, trebuie să o delăturăm numai decât și cât se poate de bine. Acesta ne succede în modul următor: introducem o pânză (turnariu) cu țevă lungă și subțire, să ajungă cu vârful în vin. Turnăm vin până ce dă afară din butoiu. Pelița înnotând de-asupra, firesce că ea va eși cea dintâi. Cu puțin esces de vin o putem depărta total. Curățim vrană, aprindând puțină puciosă și astupăm bine butoiul. Dacă am lucrat conștient, vinul nu va mai înflori.

Vinul greu înflorit (muceșit) îl putem trata nițel cu sulfur (puciosă), prin ceea-ce împedecăm dezvoltarea și formarea mușcăiului.

Alte mijloce în contra înfloririi nu sunt permise de lege.

(Va urma.)

Reforma băncilor ungare.

În cestiunea de reformă a băncilor din provincie (maghiare), care de ani mulți preocupă opinia publică, cu deosebire însă pe băncile interesate, s'a făcut în sfârșit primul pas de rezolvire.

O comisie de specialiști a elaborat un proiect, care s'a desbătut Duminecă 22 Februarie în „Hotel Royal“ din Pesta, fiind de față reprezentanții de la 96 institute de bani din provincie.]

Comisia însărcinată cu pregătirea lucrărilor prealabile a venit la convingerea, că cel mai practic mijloc pentru deslegarea cestiunii este, a se înființa o *bancă consorțială* a institutelor de bani din provincie. Institutul acesta ar fi chemat să îndeplinească toate problemele de natură morală și financiară, cari sub colectivul nume de cestiunea reformării băncilor, de mai mulți ani formeză obiectul discuției publice și ar asigura toate avantajele reprezentanței unificate a băncilor provinciale. Noul institut nu are de țintă o contrabalansare a băncilor celor mari din capitală, sau să desvólte o concurență cu acestea, din contră autorii proiectului contemplă activitatea noului institut astfel, ca acela, mână în mână și cu ajutorul moral al guvernului, se tindă a ridica nivelul băncilor provinciale și a consolida bazele lor. Spre ajungerea scopului se va lua în vedere, ca să se organizeze o revisie pe base autonome, să se introducă uniformitate în contabilitate și afaceri, să se facă o împărțire proporțională a activelor de bilanțuri etc. Organizarea acesta de aceea se proiectează în formă de institut de bani, ca pentru ajungerea scopurilor intenționate, să dispună și de mijlocele materiale necesare, cu a căror ajutor, în timp de crise, acestea să se potă localiza imediat.

Conferența a condus-o consilierul Bela Tallian. După o discuție amănunțită la care au luat parte fișpanul Sándor, ca reprezentant al băncilor secucesci, directorii Arpassy, Tokaji, Valkovics, Solcz, Leib, Wurth, Bene, Diamantstein, Dr. Hajdu, Szapanos, Mandel, Vád și Buck, proiectul prezentat s'a primit cu unanimitate, conferența a enunțat, că dorește înființarea băncii consorțiale, spre care scop își oferă ajutorul său moral și material. Pentru stabilirea detaliurilor și emiterea cōlelor pentru subscrierea de acții s'a ales un comitet de 50 persoane.

În considerare, că la conferență au fost reprezentate 96 institute din provincie și că prin scrisori au aderat alete 150, în considerare, că aceste 246 institute dispun de 68 mil. corone capital propriu și 285 milioane depuneri străine, realizarea planului se crede asigurată.

P O V E Ţ E.

Folósele merelor. Merele au o înriurare binefăcătoare asupra stomacului. Măncate înainte de mese, ele deșteptă pofta de mâncare după 10 minute. De aceea e bine, ca la fie-care masă, să se mănânce 2—3 mere. Măncând mere căpătăm putere de a lucra, fie cu creierul, fie cu corpul. Se explică acesta prin aceea, că merele ajută mult la mistuirea alimentelor. Pe lângă acesta chimiștii au constatat că merele conțin o doză puternică de nitrate și de fosfate, substanțe, cari intră în compoziția creierului și a mușchilor, așa că acest fruct are o însemnătate foarte mare.

*

Pentru a da lemnului alb cōlórea nucului, luăm: apă 1 litru, pământ de Casel impalpabil 30 gr., potasă de America sau cenușe de drojdi, 20 gr.; se fierbe un sfert de oră și pe urmă este aplicat cald pe lemn. Se lasă a se usca lemnul, apoi se udă erăși fața cu amestec de 30 centilitri de oțet și pilitură de fer 25 grame. Se lasă a se usca și se frecă pe urmă cu hârtie sticlă (Glas-Papier) până ce căpătăm lustru dorit.

Crescerea și înmulțirea paserilor.

Începând acum ouatul paserilor, etă câte-va instrucțiuni cu privire la ocupațiile avicultorilor:

1) Puicile tomatice încep a oua acum pe capete; avicultorul să strigă cu îngrijire dălcioasă ouăle lor.

2) Găinile bătrâne încă nu se lasă mai pe jos, căci acum ouă mai mult, și ouăle lor ating volumul cel mai mare; să se adune dălcioasă aceste ouă, însemnând pe ele data zilei și felul rasei, decât e vre-o rasă specială.

3) Tot acum este timpul, ca să înlocuim, să premenim, găinile bătrâne de patru ani, prin cele tinere.

4) Să se continue cloceirea ouălor de rață și de găscă, preparându-le cuibarele și locuința, din punct de vedere igienic.

5) Să se pregătescă camera unde vor fi puși noii născuți, observându-se curățenia și îngrijirile igienice cele mai minuțioase.

6) Se vor pune la cloceit ouăle de rase speciale.

7) Se va termina cu îngrășarea paserilor.

8) Luna Aprilie este luna când curcile se întrec la ouat; să se adune dér cu îngrijire ouăle lor.

9) Să punem curcile la cloceit, cât mai curând posibil, căci puii eșiți în vremea acesta sunt mai puternici și mai forți.

10) Să se facă cloceirea ouălor destinate de a da naștere la paseri de reproducțiune.

11) Se va supraveghea cloceirea ouălor de rață, precum și eșirea din găoace a bobocilor de rață.

12) Dacă vremea este fromosă și soarele cald, se va scote, decât avem, bobocii de găscă la ierbă, dimpreună cu mama lor și cu un găscan.

13) În totă curtea paserilor se va face curățenie generală, spălându-se și văruindu-se cotețele.

14) E timpul, ca și cotețul de porumb să se fie vărut atât înăuntru, cât și pe dinafară, pentru-ca ei să-l potă zări mai cu înlesnire din depărtare.

Magazinul de mătăsărie

Szénásy, Hoffmann & C^{ie}

Budapest, IV., Bécsi-utca 4.

În continuu este asortat cu cel mai mare și frumos deposit de Mătăsării, Catifele, Dantele, Panglici și articole de garnitură.

Este de obște cunoscut, ca numai la firma de sus se pot căpăta cele din urmă **novități de mătăsării** pentru Bluse și Toalete. Desenurile și calitatea sunt exclusiv pentru firma de sus produse și numai acolo se capătă.

PREȚURILE TEFTELE ȘI FUXE.

— Mostre la cerere se trimit gratis. —

15) Să se viziteze cât de des cloacirea fasanilor și a porumbelilor.

16) Să se împerecheze porumbelii, așa fel încât să nu rămăie nici unul fără soție, ca apoi acesta să strice liniștea celorlalți.

Racul.

Legendă.)

In sărbătorile Crăciunului a fost la noi Barbara Bujii din Gurbesci. Femeie săracă e acesta dăr sirguincioasă și destul de înțeleptă. Incepurăm a vorbi de câte tôte, până ce ajunserăm a vorbi despre raci. — Părinte! scii de când sunt în lume raci? mă întrebă ea.

— De când sunt gârlele răspunsei tu. — Nu de atunci dișe ea, ci de pe vremea lui Hristos numai.

— De unde scii tu asta? o întrebați eu.

— De acolo de unde scii, așa se povestese.

— Povestese-ne dără să scim și noi ceea-ce scii tu, îi dișei tu eu. Ea tuși, se șterse cu colțul cărpei la gură și începui:

Ci-că pe vremea aceea când umbla Domnul Hristos cu apostolul Petru pe pământ, intrară în casa unui om lenes, dăr bogat și sgărcit ca ragina.

Petru era flămând, Hristos nu.

— Dămne! dișe Petru când se băgară pe ușa uliței, să cerem la asta casă o strigău de pâne, că eu unul sunt mortj de fôme și nu mă mai pot duce.

— De ești flămând cere, dișe Hristos.

Petru ceru, dăr omul nu-i dete, ci îl batjocuri, dișându-i să lucre și să nu vagabundeze, că atunci va avă pită și n'ar cerși, oă pită de tôte dișele cu crunte sudori se câștigă.

Petru se rușină și dișe cătră Hristos: Dămne, mă infruntă, și el după cum se vede e lenios de cât bradipul, ci de-ar fi după mine, l'ași face de ris la lume.

— Dumneșeu Petre, nu bate cu băta, nici nu întărdie, nici nu grăbesce. A doua di Hristos ședea pe țermul unei gârle, ér Petru umbra prin apă cu vârșă să prindă pesci. Apa curgea pe lângă pământurile sgărcitului.

— Prins'ai Petre? întrebă Hristos.

— Prins Dămne; am prins unul mare și frumos, o să ne fie pe două dișe, numai pâne de-am avă!

— Las' că de mai prinđi încă unul ca și acesta, ne ducem cu el la omul cel de eri, să ne dea pâne pentru el.

— Nu ne-a da Dămne, că omul acela e mai rău de cât dracul.

— Vom vedé!

Petru mai prinșe unul. Eșind din apă se duseră la casa sgărcitului. Intrând în casă detersă binețe, cum fac țoți ômenii cu pricepere bună. Sgărcitul se uită mânios la ei, căci chiar îl aflară ștergându-și de rugină cu o bucată de postav, talerii și galbenii.

— Ce vș trebuie? întrebă el.

— Ţi-am adus un pesce de l'ai cum-păra, dișe Petru apostolul.

— Ce vrei pentru el?

— Atăta pâne, ca să ne săturăm doi înși la o mănăre, răspunse Petru.

Omul le dete atăta pită câtă ar mânca un prunc de 3 ani.

— Fie a ta, dișe Petru mânios, vrând să-și ia înapoi pescele, dăr sgărcitul îl smuci de la el, și căci nu s'a îndestulit cu câtă pită i-a dat, luă biciul din ouiu și-l lovi peste spate.

— Nu-l lovi, dișe Hristos, că n'ai drept să-ți fi insu-ți judecător.

— Las' că-ți fac eu judecată, dișe omul mânios, vrând să dea și în Hristos, dăr când își ridică mâna, Hristos îl blăstămă astfel:

Deși ai fost om lenios
Eu te-am făcut norocos,
Dăr norocul te-a făcut
Om sgărcit și întrecut
Și fiind-că te-ai ridicat
Să bați om nevinovat
Te blăstăm, cu blăstăm greu,
De la min' și Dumneșeu.
Trebuire ar să fi drac,
Ci eu te prefac în rac;
Vei purta de ce picior

Subțirele și ușore,
Ci tu li-i simți prea grele
Și-i da tot napoi cu ele;
Pe două ca pe mai marj
Le prefac în forciți tari
Să prinđi tare ce-i afla
Cu ele în viața ta,
Să se scie că sgărcit
Intre ômeni te-ai numit.
Că tôte lumea să scie
Că rău ai fost la mână
Când te-or mânca ômenii
Fert ori fript tu vei roși.

Hristos gătă, ér omul cel lenios, sgărcit și rău se prefăcu în rac și mergând mai mult înapoi de cât înainte, s'a tot dus până ce a dat de o gâră în care s'a băgat și s'a făcut loc sub un țorm, el și țoți urmașii lui, căci de atunci sub țoți țermurii vâlcelelor se pot afla raci.

Antoniu Popp.

Rămășagul.

— Snová. —

Trăia odată într'un sat un om, care era forte șagalnic; ș'apoi la cea diutăiu ocașie de vorbă ce aveai cu el, te păcălia nevoie mare.

Odată avea un proces la tribunalul din acel județ, și în acea di plecă pe jos cu noștea în cap. În drumul lui trebuia să trecă printr'un țerg. Tocmai în revărsatul zorilor ecă și el a fost ajuns în țerg. Pe când trecea el prin țerg, vedea la o brutărie scoțând pâne. El se abate, ia o pâne și în loc să mergă mai departe, se opresce pe loc, privind la grecul (brutarul) ce scotea pâne. Stătui el ce stătui așa, tot privind în fundul cuptorului, și apoi începui să ofteze esclamând: Ah! ce-aș-mai, și după ce n'ași mai, tot a-și mai. Grecul îl aude:

— Mă și vrei crestine?

— Păi ce să vreu chir Iane! Ia a-și vrea să mănănc și eu o ciovertă de miel din cea tavă ce stă în cuptor.

— Au!... diavole... dăr o să poți d-ta mânca tot?

— Cum să nu!

— Dăr dăca n'ai să-l mănănc?

— Să mă ocărăsc!

— Bine, ecă tava, pune-te jos și să mi-l mănănc pe tot.

Romănuul nostru se puse într'un genunchi, și făcu o cruce, apoi începui să robotescă din miel.

Măncă el până ce se sătură bine; apoi sculându-se își luă o poză prostescă strigând pe grec c'un glas plângător:

— Jupâne! Jupâne!

— Ce este bre?

— Vîno de mă ocărășce, că nu-l pot mânca tot?...

— Ba mai bine tu vin de mă ocărășce pe mine, fiind-că am fost așa de prost, să ți dau miel fript de a gata ca să mănănc!...

S. Vechiu.

MULTE ȘI DE TOȘE.

Teatre populare în Rusia.

Primul teatru popular întemeiat în Rusia a fost acela din Tomsk Siberia. A avut un succes așa de mare, că imediat s'a mărit localul, i-s'a adăogat un mușeu și săli de conferințe Societatea Neva încuragiată de acest succes, jucă și la Petersburg câteva piese și după câțiva ani construi și acolo un teatru de piétră, unde dete piesele lui Ostrovsky, jucate de actori de meserie. În sfirșit în 1897 ridică un monument, care costă 300.000 de ruble și în care pôte să încapă 1500 de persoane. În 1900 societatea avea un capital de 174.000 de ruble.

Patronii din Vasili Ostrof construiră și ei pentru lucrătorii lor un teatru în care puteau să încapă 800 de persoane.

De atunci începui o adevărată mișcare în direcția acăsta, o mulțime de sate urmară exemplul celor din Ostrov și construiră teatre populare. Guvernul le ajută și el.

Astădi sunt în flôre. Prețul unui bilet e de o copeică (4 fileri). S'a observat, că în localitățile unde poporul își pôte procura o asemenea distracție intemperantă a scădut considerabil.

Calendarul săptămânei. FEBRUAR (1903) are 28 dișe. FAUR.

Table with 3 columns: Ziua, Calend. Iul. v., Calend. Greg. and rows for Dum., Lun., Marți, Merc., Joi, Viner, Săm.

Prețurile cerealelor din piața Brașov. Din 27 Februarie 1903.

Table with 3 columns: Măsura seu greutatea, Calitatea, Valuta în Kor și fi. and rows for H. L., 1 kilă, 100 kil.

Tergul de rimători din Steinbrack.

Starea rimătorilor a fost la 24 Februarie n. de 22,201 capete, la 25 Febr. au intrat 100 capete și au eșit 644 capete, rămânând la 26 Februarie n. un număr de 21.657 capete.

Se notéză marfa maguréseă: veche grea dela 122—126 fil. tinăra grea dela 127—128 fil., de mijloc dela 126—127 fil. Sărbeseă: grea 124—126 fil., de mijloc 123—124 fil., ușoră 122—123 fil. kilogram!

Cursul losurilor private

din 28 Febr. 1903.

Table with 3 columns: Location, cump., and vând. and rows for Basilica, Credit, Clary 40 fl. m., Navig. pe Dunăre, Innsbruck, Krakau, Laibach, Buda, Palfy, Crucea roșie austriacă, Rudolf, Salm, Salzburg, St. Genois, Stanislau, Trientine, Waldstein, Banca h. ung.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Traian H. Pop.

„Un Român în etate de 55 ani, în situațiune bună, având o copilă de 3 ani fără mamă, caută o vėduvă română de 40—45 ani ca îngrijitoare de casă și înlocuitoare de mamă a copilei sale, fiind femeie bună și fără capriciuri reutăcișe. Eventual, de va fi posibil, se pôte intra și în economie comună sub condițiuni acceptabile.

Ofertele respective sunt a se adresa la Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“, cu cât mai curând, cu atât mai bine. Oferte anonime nu se vor lua în considerare. Discrețiune se asigură. Deslușiri și informațiuni se pot cere dela administrațiunea acestei foi.

Fie-care scie, că
Semintele impregnate de napi
a le lui
MAUTHNER
pentru nutreș, dau cele mai bune
rôde, de asemenea că
Semintele pentru grădini de bucătărie,
furnisează cele mai frumoșe
Zarzavaturi,
și din semintele de flori

ale lui Mauthner ies cele mai
frumoșe flori.
Cu un cuvânt semintele lui
Mauthner sunt cele mai bune.
depositele cele mai mari și prețu-
vile de tot ieftine. 865,3—48.

Nr. 72—1903.

PUBLICAȚIUNE.

În 13 Martie 1903 la 10 ôre ante-merediane se va ține licitațiune cu oferte în cancelaria administrațiunii pădurilor orășenesci, care se află în Brașov, sub Bucium Nr. 9

Scopul acestei licitațiuni este de a vinde lemnul de pin cam 400 m., ce cade în parșetul de tăeat în 1903 din revirul forestier orășenesc numit Susôica (b. III. I. 3.)

Ofertele sunt a se provedé cu timbrul prescriș și să pot presenta la administrațiunea pădurilor orășenesci și pe calea poștei până în 13 Martie 1903 la 10 ôre a m., în ofert trebuie să fie cuprinsă și declarațiunea oferentului că se supune aceluora

Fie-care ofertent trebuie să pună în ofert și 40 corône, cari servesc ca vadiu; acăstă sumă oferentul învingător va întregi o la suma de 200 corône, care rămăne ca cautiune.

Condițiunile ofertelor și cele ale contractului sunt depuse în cancelaria administrațiunii pădurilor orășenesci și se pot ceti acolo în timpul ôrelor de oficiu

Brasov, în 27 Februarie 1903

Administrațiua pădurilor orășenesci. (865,1—1.)

Convocare.

Domnii acționari ai cássei de economii „ARMONIA“ societate pe acțiuni, se invită prin acăsta la Adunarea generală extra-ordinară care se va ține la Cincul-mare, în 24 Martie 1903 st. n. la 3 ôre după amedi, în localul societății.

Obiectele:

- 1. Alegerea a unui membru în direcțiune.
2. Alegerea a 2 membrii ordinari și 2 membrii suplenti în comitetul de supraveghiare.
3. Eventuale propunerii făcute în sensul statutelor.

(866,1—1.)

Directiunea.

Spirt denaturat

din fabrica de spirt a firmei Friedrich Czeli și filii, care are escelentă putere de iluminat și e forte cu spor, se capetă cu prețul dișei în depositul de ape minerale la

Wilhelm Dresnandt,

10—12

Strada Vămei Nr. 23.

Subsemnata Efrosina C. Munteanu în calitate de tutore legală a minorenilor mei copii, neposedând polițele de asociațiune și contra-asigurare No. 22840 și 22841 contractate de defunctul meu soț Constantin Munteanu, emise de societatea de asigurare „Dacia-Romania“ din București la 20 August 1884 împreună cu chitanțele, referitoare Nrii 128470, 134468, 139367, 145193 și 145194, le declar prin prezenta de nule și fără valoare în mâinile orîi cui se vor găsi.

2 2 s/ Efrosina C. Munteanu.

De vîndare
din mîna liberă o casă, cu 5 odăi, 2 bucătării, grădina, curte spațioasă, poziția cea mai frumoasă în Strada Căpitănelui nr. 14 (Prund-Scheiu).
Informații tot acolo.

Pianino
negru, elegant ajustat, sunet minunat și un clavier englezesc pentru concerte cu repetiție mecanică dublă sunt de vîndare foarte ieftin. (851,4--4.)
Strada Vămei 7, (etagiul I.)

Mare deposit de Pânzărie a lui Benedict Schroll.
Se vinde cu bucată, cu prețul de fabrică, per cassa se dă sconto de 8%.

FRĂȚII ȘIMAY
Brașov, Tîrgul grăului nr. 3.
Trusouri complete pentru mirese; deposit de ALBITURI și PANZERI de masă; asortiment bogat de Confecțiuni pentru dame, articole de modă, indigene și străine.
Se primesc comande pentru vestminte de dame și bărbați, care se vor executa cât se poate cu gust, solid și punctual, cu prețuri moderate.

Depositar mare de Pânză de Olanda și Pânzeturî calitatea cea mai bună.

Cele mai nouă și mai moderne
Pecete de dantelă și lîmă.

Mare asortiment:
de COVĂRE și COVĂTURI.

„AURORA“
societate de împrumut și păstrare în Năsăud.

CONVOCARE.

Domnii membrii ai societății de împrumut și păstrare „Aurora“ sunt invitați a participa la

a **XXX-a** adunare generală ordinară

care va avea loc **Duminecă** în 22 Martie 1903 la 10 ore a. m. în localitatea institutului din Năsăud

Pentru cazul când această adunare nu s'ar putea ținea din lipsa voturilor recerute, prin această se convoca tot-odată a doua adunare, care va avea loc în 29 Martie 1903 la orele și locul fixat, în care vor aduce hotărîri valabile membrii prezenți

Ordinea zilei:

1. Raportul direcțiunii și al comisiunii cenzurătoare.
2. Satorirea bilanțului pe anul 1902, distribuirea profitului, da-rea absolutului pentru anul de gestiune expirat.
3. Alegerea directorului pe timp de 3 ani.
4. Alegerea a doi membrii în consiliul administrativ pe timp de 3 ani.
5. Alegerea comisiunii cenzurătoare pe timp de un an.
6. Propunerile consiliului administrativ și eventual alte propuneri insinuate în sensul statutului.

Năsăud, 21 Februarie 1903.

(863,3—3)

Direcțiunea.

Standard
Societate pentru asigurarea vieții, Edinburg-Englitora.

Fundată 1825.  Fundată 1825.

FILIALA pentru UNGARIA:
Budapest, IV. Kossuth Lajos utca 4. (Standard Palais)
Venitul anual **£ 32,000.000**
Câștig împărțit „ **170.000.000**
Avere „ **260.000.000**
Plătit pentru casuri de moarte „ **520.000.000**

Avantaje deosebite ale Policelor-Standard:
Siguranța absolută — Premii moderate — Police universale.
Polițele sunt valabile și la întîrzierea plății premiilor.
Capitalizare și fixat înainte valoarea rescumpărării. Ne atacabilă.
In cas de moarte se plătesc capitalul dacă polița este de un an.
Asigurare liberă de reșel pentru cei obligați la glote.
Prospecte la cerere se trimit gratis.

Agentura principală
Brașov, Tîrgul cailor nr. 1.

1—3.(860)

A apărut:
NOVELE tom. I.
de Vas. Ranta-Buticescu.
CUPRINSUL:

1. Dragostea unchiașului.	6. Sore cu ploie.	11. Florile codrului.
2. Parola lui Ali-Musta	7. Flori de nunte.	12. Regina balului.
3. Petra Dochiei.	8. Bombone.	13. Dracul.
4. Costica.	9. Soția ostașului.	14. Presentul mătușii.
5. Florile dragostei	10. Tinerețe-Nebunețe.	15. Pentru plăceri.

Prețul unui exemplar spedit franco 1 Cor. 80 fil.
Se poate procura dela Tipografia „Aurora“ din Gherla — Szamosujvár, dela Tipografia A. Mureșianu Brașov și dela toate Librăriile mai cunoscute din patrie.

Săpun SCHICHT.
M A R C A :
Cerbu  seu  Cheia

Săpunul cel mai bun și cu spor și prin urmare și cel mai ieftin.

Nu conține ingrediente străine vătămătoare.

Se capetă pretutindeni

La cumpărare se se observe, ca pe fie care bucată de săpun se fie numele „Schicht“ și una din mărcile sus indicate.

85—40.(725)

Pentru morburî de stomac!

Celor ce prin recă, înbuibare, mîncări greu de mistuit, ferbințeli, prea reci, sau viața neregulată și'au tra- un morb de stomac și anume:
Catar de stomac, cărcei, dureri, mistuire rea, se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulți ani cu efect bun
Vinul de burueni (Kräuterwein) a lui Huberth Ullrich

Vinul de burueni este preparat din burueni excelente și vindecătoare cu vin bun, întărește stomacul și organismul de mistuire al omului. Vinul de burueni delătură mistuirea rea, și ajută la formarea de sînge sănătos.

Folosirea vinului de burueni delătură morburile de stomac deja la început. De aceea se se folosesc de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, răgăială, grătă, slăbic une, vomare, dispere adese-orî după folosirea a câteva sticle de vin de burueni

Constipația și urmările ca: neastîmpăr, colică, bătaie de inimă, insomnie, congestiunea la ficat, sulină, hemoroide, se delătură intr-buțînd vinul de burueni. Asămenea curăta din stomac materii stricăcioase prin eșirea ușoră la scaun.

Slăbiciunea, paliditatea feței, anemia, debilitatea provin adese-orî din mistuire rea și din dispoziție lănvicioasă a ficatului. Persone cari pătinesc de liusa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tîngese cu în- cetul Vinul de burueni dă impuls puterii de viață, Vinul de burueni excită apetitul, ajută mistuirea și hrănesc, mișcă prefacerea substanțelor, alină nervii excitați și produce vioiciune de viață. — Mulțime de scrisori de mulțumire confirmă acestea.

Vin de burueni se capetă în sticle à 3 cor. și 1 cor. în farmaciile din: Brașov, Sacele, Cristian, Rășnov, Codlea, Tîntari, Helchiu, Bođ, Feldiara, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zăgon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bolón, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Bacson Zsombor, Darocz, Homorod, Kóhalom, Ugra, Kacza, Zsibek, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Tórcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Regesvár, Nagyszeben și în toate farmaciile din orașele mici și mari din Ardeal și din țările străine. — Farmaciile din Brașov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustädter la „Ingerul păzitor“, Ferdinand Jekelius la „Speranța“.

Trimite 3 seu mai multe sticle cu prețurile originale în orî și ce localitate din Austro Ungaria.

Se se ferescă de imitație.

Cereți snume **Vin de burueni a lui Hubert Ullrich.**

Vinul de burueni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirit de vin 1000, Glicerin 1000, Vin roșu 2400, sirop de fruct 1500, sirop de cireșe 5200, fincen anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de ințian, rădăcini calmus aa. 100. Aceste părți constitutive se se amestece.